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Studie 13 /2018 

Dopady zavedení karenční doby v roce 2008  

na pracovní neschopnost 
ŘÍJEN 2018 

FILIP PERTOLD 
 

Shrnutí 
 

 Vláda České republiky (ČR) schválila plán na zrušení tzv. karenční doby – 

neproplácení prvních tří dnů pracovní neschopnosti.  

 Tato studie shrnuje nejdůležitější závěry výzkumného článku Filipa Pertolda 

o krátkodobých dopadech reformy pracovní neschopnosti, která karenční dobu 

zavedla, tj. snížila finanční náhradu za první tři dny čerpání v roce 2008 nemocenské 

na nulu. 

 Zrušením finanční náhrady za první tři dny nemoci došlo k okamžitému výraznému 

poklesu absencí zaměstnanců na pracovišti ve výši 15% úrovně absencí před reformou 

nemocenské. Doba na nemocenské se snížila průměrně o 2,3 dny na jednoho 

zaměstnance za čtvrtletí. V delším horizontu k poklesu přispěla i hospodářská krize, 

která výrazně postihla český trh práce.  

 Pokles v průměrné době strávené na nemocenské je dán především poklesem v počtu 

nemocných. 

 Není vyloučeno, že v důsledku reformy vzrostl i počet pracujících, kteří jdou 

do zaměstnání v době své nemoci. Data použitá pro tuto analýzu však nedovolují tuto 

hypotézu testovat.  

 Studie se zaměřuje i na rozdílnost dopadů reformy v jednotlivých odvětvích, nebo 

typech pracovních míst. K největšímu snížení pracovní neschopnosti došlo ve výrobě, 

hoteliérství a pohostinství. K nejmenšímu naopak u služeb, například ve finančním 

sektoru.  

 U zaměstnanců ve flexibilních zaměstnáních s menším podílem rutinních úkolů byl 

pokles v čerpání nemocenské po reformě výrazně menší než u zaměstnanců, jejichž 

práce je rutinní a neflexibilní.   
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Study 13 /2018 

The impacts of introducing the waiting period 

in 2008 for sick leave. 
OCTOBER  2018 

FILIP PERTOLD 
 

Summary 
 

 The government of the Czech Republic has approved a plan to cancel the so-called 

waiting period – the policy of not paying any sick pay during the first three days of sick 

leave from work.  

 This study summarises the most important findings of Filip Pertold’s research paper 

about the short term impacts of the sick pay reform that introduced the waiting 

period, i.e. reduced the amount of sick pay for the first three days of sick leave taken 

in 2008 to zero.  

 Cancelling sick pay for the first three days of illness resulted in an immediate and 

substantial reduction in employees’ absence from the workplace by 15% of the level of 

absence prior to the sick pay reform. Time spent on sick leave decreased by 2.3 days 

on average per employee per quarter. In the longer term the economic crisis, which 

significantly affected the Czech labour market, also contributed to this decrease.  

 The reduction in the average time spent on sick leave is primarily a result 

of a reduction in the number of sick employees. 

 We cannot rule out the possibility that, as a result of the reform, the number 

of workers who continued to work despite being unwell increased. The data used for 

this analysis did not enable us to test this hypothesis.  

 The study also looks at the differences in the reform’s impact on different branches or 

types of job. The greatest drop in sickness was observed in manufacturing, the hotel 

industry and hospitality. The smallest change was seen in services, for example 

in the financial sector.  

 The drop in sick leave taken after the reform by employees in flexible jobs with a lower 

share of routine tasks was substantially lower than that among employees whose work 

was routine and inflexible.   
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Úvod 

Pracovní absence z důvodu nemoci přináší společnosti a ekonomice značné ztráty 

v důsledku poklesu odpracovaných hodin a nižší produktivity. Přímé náklady na dávky 

v nemoci se v zemích OECD pohybují v rozsahu 0,5 – 4,5 % HDP, s tím, že průměr je dvě 

procenta HDP. Každý systém nemocenské usiluje o minimalizaci dvou problémů: 

(i) výskyt přecházení skutečných zdravotních problémů a (ii) zneužívání systému 

bez adekvátních zdravotních problémů. Oba problémy se jeví jako potenciálně závažné 

v postkomunistických zemích. Míra absence z důvodu nemoci v České republice (ČR) byla 

před rokem 2008 jedna z nejvyšších v Evropě (Bardby a kol., 2002). 

Dosavadní výzkum v zahraničí se věnoval převážně dopadům reforem, při kterých se míra 

finanční kompenzace při nemoci snížila na nižší úroveň. Například v Itálii v roce 2008 

došlo ke snížení náhrad v prvních deseti dnech nemoci o 10–20 %, v Německu v roce 1996 

ke snížení náhrady celé mzdy na 80 % mzdy v prvních šesti týdnech nemoci, ve Švédsku 

došlo k podobným změnám. Autoři analýz identifikovali výrazný pokles nemocnosti 

po zavedení těchto reforem (De Paola, 2014; Ziebarth a Karlsson, 2010; Johansson 

a Palme, 2005).  

V této studii představujeme výsledky analýzy krátkodobých dopadů reformy v ČR 

zavedeno v roce 2008, kdy došlo ke snížení finanční náhrady v nemoci na nulu v prvních 

třech dnech čerpání nemocenské. Pomocí bohatých dat spojujících informace 

o zaměstnavatelích a zaměstnancích, analyzuji rozdílné dopady na jednotlivá odvětví, typ 

práce z hlediska flexibility a podle pohlaví zaměstnanců. Toto studie si však neklade za cíl 

spočítat celkové náklady a přínosy této reformy.  

Jedním z hlavních záměrů této studie je zkoumat, zda měla reforma rozdílný dopad 

na různé skupiny zaměstnanců podle typu zaměstnání, odvětví a výše příjmů. U třídění 

zaměstnanců podle typu zaměstnání se zabývám otázkou, zda je u zaměstnanců v práci 

s malou flexibilitou pracovní doby (například pracovníků na směny) pravděpodobné větší 

snížení doby na nemocenské po její reformě. U pracovníků s nižšími mzdami se zabývám 

hypotézou, že jejich reakce na změny zavedené reformou nemocenské je podstatně 

elastičtější než u pracovníků s vyššími mzdami.  
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Právní rámec pracovní neschopnosti v ČR 

Nemocenské pojištění je v ČR povinné pro všechny zaměstnance, výše odvodů 

na nemocenské pojištění je 2,5 % hrubé mzdy. Z nemocenského pojištění čerpá 

zaměstnanec v případě nemoci finanční náhradu za dobu absence na pracovišti. Český 

systém se vyznačuje vysokou mírou přerozdělování. Například míra kompenzace mzdy 

(poměr nemocenské k čisté mzdě) zaměstnanců s nízkými příjmy dosahovala v roce 2007 

okolo 70 %, zatímco u zaměstnanců s hrubým platem dvakrát vyšším než je plat průměrný 

činila jen okolo 40 % v prvních 30 dnech nemoci. 

Systém nemocenské se v České republice zásadně změnil 1. 1. 2008, kdy byla výše náhrady 

mzdy v prvních třech dnech nemoci snížena z úrovně odpovídající 25 % výpočtového 

základu (odvozeného z předchozí úrovně mezd) na 0 %.1 Výše průměrného příspěvku 

za jeden případ nemoci se tím podle údajů Ministerstva práce a sociálních věcí ČR během 

jednoho roku snížila zhruba o 20 %. Toto snížení lze přisoudit kombinaci snížení míry 

zneužívání systému a potenciálního nárůstu výskytu přecházení zdravotních problémů, 

protože ve stejném období se míra nemocnosti české populace nezměnila. 

 

Metodika a data 

K analýze dopadu reformy nemocenské na výskyt absencí na pracovišti z důvodu nemoci 

využívám propojená data o zaměstnancích a zaměstnavatelích z Informačního systému 

o průměrném výdělku (ISPV) zajišťovaného pro stát firmou Trexima s. r. o. za období let 

2006–2010. Soubor dat obsahuje čtvrtletní data o 900 000 zaměstnancích 

podnikatelského sektoru firem s více než 10 zaměstnanci.  

Demografická, profesní a odvětvová struktura vzorku zaměstnanců podle všech 

sledovaných charakteristik zůstává stejná po celé analyzované období před a po reformě 

v lednu 2018. Po zavedení reformy tedy nedošlo ke strukturálním změnám a přesunům 

skupin zaměstnanců mezi různými zaměstnavateli, což by mohlo zkreslovat dopady 

reformy. 

                                                        
 

1 Ústavní soud reformu v druhé polovině 2008 zrušil, následně ji ale vláda v de facto stejné podobě schválila. 
Od efektu dočasného zrušení, které mělo trvání několik měsíců, v této práce abstrahujeme. 
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Pro analýzu rozdílů v míře dopadu reformy na výskyt pracovních absence v zaměstnáních 

podle míry jejich flexibility a podílu rutinních úkonů bylo využito podle dvoumístného 

kódu české klasifikace zaměstnání (CZ-ISCO) a napojení charakteristik jednotlivých 

zaměstnání podle databáze O*NET. 

V Grafu č. 1 je znázorněn vývoj hlavní proměnné (počet dní na nemocenské připadající 

na jednoho zaměstnance v ČR měsíčně) dva roky před a dva po zavedení reformy 

nemocenské v lednu 2008. Můžeme pozorovat značnou kvartální sezónnost dat, 

s pravidelnými vrcholy ve čtvrtém čtvrtletí každého roku, což je způsobeno chřipkovými 

epidemiemi a dalšími sezónními jevy. Vodorovné čáry značí průměrný počet dnů pracovní 

absence před a po reformě. Na základě tohoto grafu je vidět, že dopad reformy měl 

na nemocenský statut zaměstnanců dopad značný. Průměrná nemocnost poklesla z 19 

dnů před reformou na 13 dnů po reformě. Pozorujeme 35% snížené dnů nepřítomnosti 

na pracovišti a 38% snížení průměrného počtu nemocných zaměstnanců.  

 

Graf č. 1 Počet dní v pracovní neschopnosti (PN) za jedno čtvrtletí 

na jednoho zaměstnance v ČR před a po zavedení reformy nemocenské  

 

Pozn.: Počet dnů v pracovní neschopnosti je včetně víkendů a dnů pracovního volna.  
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Jednoduché srovnání stavu před a po reformě samozřejmě nebere v potaz další faktory, 

které mohly propad průměrného počtu dnů v nemoci způsobit, jako je nástup krize. Vliv 

těchto dalších faktorů kontrolujeme v regresní analýze, kterou využíváme ke kvantifikaci 

dopadů reformy.  

V Grafu č. 2 ukazuji vývoj počtu dnů absencí v zaměstnání ve srovnání se situací 

na Slovensku, kde k reformě nemocenské v pozorovaném období nedošlo a první tři dny 

nemoci byly i po roce 2008 nadále propláceny. Je zřejmé, že obě země mají podobný trend 

ve vývoji počtu dnů absencí v období před zavedením české reformy nemocenské. Po jejím 

zavedení ale počet dní na nemocenské na Slovensku zůstal na původní výši, zatímco 

v České republice se razantně snížil. Pomocí jednoduché kalkulace metody tzv. rozdílu 

v rozdílech, bez testování statistické věrohodnosti, docházíme k poklesu doby strávené 

na nemocenské v České republice o zhruba 25 %. Je třeba říci, že český trh práce byl více 

zasažen hospodářskou krizí než slovenský. To mohlo přispět k dalšímu rozevírání nůžek.  

 

Graf č. 2 Srovnání vývoje počtu dnů v pracovní neschopnosti (PN) v Česku 

a na Slovensku (2006 = 1) 

 

 

 

Kromě celkového dopadu české reformy na absenci zaměstnanců se v analýze věnujeme 

zejména identifikaci různých dopadů na zaměstnance v jednotlivých profesích 

a odvětvích.  
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Reforma nemocenské se vztahovala na všechny zaměstnance v České republice. Není tedy 

možné pro analýzu dopadu definovat klasickou dotčenou a kontrolní skupinu. Pro analýzu 

dopadu je využit lineární regresní model, srovnávající v období před a po reformě 

se změnou, která nastala o rok dříve. Regresní model zahrnuje potenciální vliv 

individuálních demografických charakteristik, odvětví, typu firmy a zaměstnání, čtvrtletí 

a časový trend.  

 

Výsledky  

V důsledku reformy nemocenské zavedené zkraje roku 2018, spočívající ve zrušení 

finanční náhrady mzdy v prvních třech dnech nemoci, poklesl téměř okamžitě počet dní, 

které průměrný zaměstnanec stráví během jednoho čtvrtletí na nemocenské o 2,2 dny. 

Tento pokles představuje 15 % průměrné doby na nemocenské před zavedením reformy. 

V předchozí kapitole odhaduji na základě porovnání situace na Slovensku a v České 

republice, že reforma znamenala až 25% pokles doby strávené na nemocenské. 

Předpokládám tedy, že odhad vycházející z regresní analýzy, je spíše spodní hranicí 

reálného dopadu.  

 

Zaměstnanci podle odvětví 

Z výsledků analýzy plyne, že mezi zaměstnanci jednotlivých odvětví jsou značné rozdíly 

v tom, jak reagovali na zavedení karenční doby, respektive na změny v nároku na finanční 

náhradu během nemocenské.  

Největší poklesla nemocnost zaměstnanců v odvětví zpracovatelském a v hoteliérství 

a pohostinství. Možné vysvětlení spočívá v tom, že tato odvětví vyžadují fyzickou 

přítomnost zaměstnanců a pro zaměstnavatele je velmi nákladné umožnit zaměstnancům 

flexibilitu v pracovní době nebo místě. Často mohou po zaměstnancích striktně požadovat 

lékařské potvrzení. V takovém prostředí jsou zaměstnanci citlivější na změny ve výši 

finančních náhrad v případě nemoci. 

Naopak nejmenší vliv na chování zaměstnanců měla reforma v sektoru služeb, kde jsou 

možnosti flexibilního pracovního uspořádání potenciálně větší.  
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Graf č. 3 Odhadovaný dopad reformy nemocenské podle odvětví,  

průměrný pokles počtu dnů v nemoci připadající na zaměstnance během  

čtvrtletí  

 

  

 

Zaměstnanci podle kategorií zaměstnání 

Analýza dopadu reformy na zaměstnance podle typu zaměstnání vychází z klasifikace 

Goldin (2014), která rozděluje zaměstnání na základě jejich flexibility a možnosti 

přizpůsobit pracovní dobu. Testuji hypotézu, že zaměstnanci ve flexibilních zaměstnáních 

mají nižší motivaci využívat oficiálního systému nemocenské k osobním účelům, jelikož 

například mohou při nemoci pracovat z domova. Ve flexibilních zaměstnáních by tedy 

dopad reformy na dobu, kterou zaměstnanec stráví na nemocenské, byl menší, protože 

před zavedením reformy měli menší motivaci systém nemocenské zneužívat. 

Výsledky naznačují, že je tato hypotéza pravdivá. Mezi zaměstnanci, kteří na změny 

zavedené reformou reagovali nejpružněji, byli řidiči a manuální dělníci, u nichž je 

flexibilita pracovní doby jedna z nejnižších. Naproti tomu u nekvalifikovaných povolání 

v sektoru služeb, kde je prostor pro flexibilitu pracovní doby vyšší, byl dopad reformy 

výrazně nižší.  

Analyzoval jsem také dopad reformy u jednotlivých zaměstnání v souvislosti s tím, jaký je 

v nich podíl strukturované práce – tedy jaká část práce spočívá v rutinních úkonech. Míru 
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strukturované práce určuji podle indexu databáze O*NET, která hodnotí jednotlivá 

zaměstnání v porovnání s manažery. Hodnota indexu 0,2 tak například znamená, že je 

v daném povolání o 20 % více rutinních úkonů než na manažerských pozicích. 

V Grafu č. 4 jsou znázorněny výsledky analýzy podle strukturovanosti zaměstnání.  

 

Graf č. 4 Dopady reformy na zaměstnance v různých typech zaměstnání 

podle míry strukturovanosti práce 

 

Pozn.: Na horizontální ose je míra strukturovanosti práce. Čím je vyšší, tím větší podíl 

rutinních úkonů člověk v práci vykonává. Na vertikální ose je vyznačena změna v čerpání 

nemocenské na jednoho zaměstnance během jednoho čtvrtletí.  

 

Ve výsledcích pozorujeme silně pozitivní a statisticky významnou korelaci mezi rutinností 

vykonávané práce a velikostí snížení průměrné doby na nemocenské. Tento výsledek 

interpretuji jako důkaz toho, že zaměstnanci vykonávající méně rutinní práci mají menší 

motivaci k využívání oficiálního systému nemocenské a dále větší motivaci k přecházení 

nemocí. Dopad reformy, která ruší finanční náhradu za první tři dny, je výrazně silnější 

u zaměstnanců, jejichž pracovní doba je fixní a absence z důvodu nemoci vždy vyžaduje 

potvrzení lékaře. 
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Zaměstnanci podle výše mzdy 

Poslední částí analýzy je odhad dopadu reformy na zaměstnance podle výše jejich mzdy. 

Ačkoli je třeba mít na paměti, že výše mzdy může záviset i na počtu dní, které zaměstnanec 

stráví na nemocenské, protože zaměstnavatelé mohou diskriminovat často nemocné 

zaměstnance. Přesto je užitečné zkoumat, kteří zaměstnanci reagovali na reformu 

nejcitlivěji.  

Zaměstnanci s nižšími mzdami reagovali na reformu nemocenské nejcitelněji, tedy nejvíce 

snížili počet dní, které strávili na nemocenské. Na chování zaměstnanců s nejvyššími platy 

neměla reforma žádný vliv. 

 

Závěry 

V této studii ukazuji, že v důsledku reformy nemocenské, která zrušila finanční náhradu 

mzdy v prvních třech dnech nemoci, se okamžitě snížil průměrný počet dní během 

nemocenské. Tento pokles byl dán zejména snížením počtu lidí, kteří na nemocenskou 

nastoupili, spíše než zkrácením doby trvání nemoci. Výsledky indikují, že mohlo docházet 

ke zneužívání systému nemocenské českými zaměstnanci, jak se o tomto problému 

dlouhodobě diskutuje v tisku. Na základě závěrů studie ale také nelze vyloučit, že se 

po zavedení reformy zvýšil počet lidí, kteří i přes nemoc chodí do práce.  

Zaměstnanci v povoláních s flexibilnější úpravou pracovní doby reagovali na reformu 

menším snížením čerpání nemocenské než zaměstnanci s rigidní pracovní dobou 

a přísnými pravidly pro čerpání nemocenské. V delším horizontu mohl efekt nemocenské 

interagovat s dopadem hospodářské krize na český trh práce. K tomu se ale tato studie 

nemá ambici vyjadřovat.  

Tato studie nemá za cíl hodnotit reformu z roku 2008 z hlediska celkových nákladů 

a výnosů. Stejně tak nepředjímá jaké výnosy a náklady bude mít v současnosti navržené 

zrušení karenční doby.  
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